

1) Per quale primo p esistono due interi positivi x, y tale che $x^2 - y^2 = p$

\iff

$$(x+y)(x-y) = p$$

$\left. \begin{array}{l} +1 \leftrightarrow +p \\ -1 \leftrightarrow -p \end{array} \right\} \text{ovvero inversa}$

Per primo quindi i suoi divisori sono (± 1) e $(\pm p)$

ma $x+y > x-y$ e poiché $x+y > 0 \rightarrow x-y > 0$
 \downarrow \downarrow
sono interi positivi perché il loro prodotto deve essere $p > 0$

$$\begin{cases} x+y = p \\ x-y = 1 \end{cases} \quad +$$

$$2x = p+1 \rightarrow x = \frac{p+1}{2}$$

$$\begin{cases} x+y = p \\ x-y = 1 \end{cases} \quad -$$

$$2y = p-1 \rightarrow y = \frac{p-1}{2}$$

$$\begin{cases} x = \frac{p+1}{2} \\ y = \frac{p-1}{2} \end{cases} \rightarrow \text{sono interi} \iff \underline{p \text{ \u00e8 dispari}} \rightarrow p \neq 2$$

2) Dato p primo, determinare x, y interi positivi

tal che $\frac{1}{x} + \frac{1}{y} = \frac{1}{p}$

\iff

$$\frac{y+x}{xy} = \frac{1}{p} \rightarrow p(x+y) = xy \rightarrow \cancel{xy} = \cancel{p(x+y)}$$

$$\rightarrow xy - p(x+y) = 0 ?$$

$$XY - P(X+Y) = 0 ? \quad (2)$$

APRIAMO (PARENTESI) SU EQUAZIONI PRIMO GRADO!

→ Polinomio monico

$$1 \cdot X^2 - 5X + 6 = 0$$

($X^2 - 5X + 6$ è un polinomio monico, cioè il coeff. di X^2 è 1)

Posso cercare le soluzioni tra i numeri che moltiplicati danno 6 e sommati danno 5!

→ (opposto di -5)

↓
DIVISORI DI 6: $\pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 6$

Prodotto	6	→		→	Somma
			+1	+6	7
			-1	-6	-7
			+2	+3	5
			-2	-3	-5

INFATTI $2^2 - 5 \cdot 2 + 6 = 0$ e $3^2 - 5 \cdot 3 + 6 = 0$

Quindi le soluzioni dell'equazione $X^2 - 5X + 6 = 0$ sono $X_1 = 2$ e $X_2 = 3$

Il polinomio monico $X^2 - 5X + 6 = (X-2)(X-3)$

In generale un polinomio monico di secondo grado

$$X^2 + SX + P = (X - X_1)(X - X_2) \quad \text{con } S = -(X_1 + X_2)$$
$$P = X_1 \cdot X_2$$

Torniamo alle nostre equazioni di partenza

$$XY - P(X+Y) = 0 \quad \text{considerando } P \text{ come incognita}$$

Se osserviamo l'equazione ~~abbiamo~~ (3) notiamo che ~~da~~ c'è il prodotto xy e la somma $-(x+y)$!?

Quindi se consideriamo l'equazione

$$p^2 - (x+y)p + xy = (p-x)(p-y) = (x-p)(y-p)$$

Allora $xy - p(x+y) = 0 \rightarrow p^2 - p(x+y) + xy = p^2$

$$(x-p) \cdot (y-p) = p^2$$

SOMMA p^2
SU ENTRAMBI
I MEMBRI
DELL'EQUAZIONE.

Ma i divisori di p^2 sono (± 1) $(\pm p)$ $(\pm p^2)$

Per ottenere p^2 come prodotto $(\pm 1) \cdot (\pm p^2)$
 $(\pm p) \cdot (\pm p)$

Se scegliessimo le soluzioni negative:

$$1) \begin{cases} x-p = -p^2 \\ y-p = -1 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} x = -p^2 + p \\ y = p-1 > 0 \end{cases} \rightarrow x = p(-p+1) < 0 \text{ No!}$$

$$2) \begin{cases} x-p = -p \\ y-p = -p \end{cases} \rightarrow \begin{cases} x = 0 \\ y = 0 \end{cases} \text{ No!}$$

$$3) \begin{cases} x - p = p^2 \\ y - p = 1 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} x = p^2 + p = p(p+1) \\ y = p+1 \end{cases} \quad (4)$$

$$4) \begin{cases} x - p = 1 \\ y - p = p^2 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} x = p+1 \\ y = p^2 + p = p(p+1) \end{cases}$$

$$5) \begin{cases} x - p = p \\ y - p = p \end{cases} \rightarrow \begin{cases} x = 2p \\ y = 2p \end{cases}$$

/—/

Quante sono le coppie (a, b) di numeri triangolari tali che $a - b = 2007$? (223 è primo!)

Un numero ^{intero positivo} si dice triangolare se è uguale alla somma di una sequenza di numeri ^{interi positivi} e parte da 1.

Esempio : 1, $3 = 2+1$; $6 = 3+2+1$

$10 = 1+2+3+4$; $15 = 1+2+3+4+5 = \dots$

Sono anche numeri poligonali? , rappresentabili

~~o~~ in forma di triangolo

1	3	6	10	...
•	•	•	•	•
	•	•	•	•
	•	•	•	•
	•	•	•	•

(5)

~~13 No. JEREMY DEAN ON
BOUNDS
CAROLINE~~

Formule $1+2+3+\dots+n = \frac{n(n+1)}{2}$!?

Quest i minus triangles perche esse rappresentati

come $a = \frac{n(n+1)}{2}$ e $b = \frac{m(m+1)}{2}$ con $n, m \in \mathbb{N}$

$b - a = 2007 \rightarrow \frac{m(m+1)}{2} - \frac{n(n+1)}{2} = 2007$

$m(m+1) - n(n+1) = 2 \cdot 2007 \rightarrow m^2 + m - n^2 - n = 2 \cdot 2007$

$\rightarrow m^2 - n^2 + m - n = (m+n)(m-n) + m - n = 2 \cdot 2007$

$(m-n) \cdot (m+n+1) = 2 \cdot 2007$ \downarrow
 $1 \cdot (m-n)$

di posto $x = m+n+1$ e $y = m-n \rightarrow$

$x \cdot y = 2 \cdot 3^2 \cdot 223$

$\rightarrow \begin{cases} x = m+n+1 \\ y = m-n \end{cases}$

$x, y > 0$

$x > y \Leftrightarrow m+n+1 > m-n$!

$x+y = 2m+1 \rightarrow$

$\rightarrow m = \frac{x+y-1}{2}$

$\begin{cases} x = m+n+1 \\ y = m-n \end{cases}$

$x-y = 2n+1 \rightarrow$

$\rightarrow n = \frac{x-y+1}{2}$

x	y
$2 \cdot 3^2 \cdot 223$	1
$3^2 \cdot 223$	2
$2 \cdot 3 \cdot 223$	3
$3 \cdot 223$	$2 \cdot 3$
$2 \cdot 223$	3^2
223	$2 \cdot 3^2$

SONO TUTTI E VALIDE

prechi

$(x, y) \rightarrow (m, n)$

valide

o.e. $m, n > 0 \rightarrow 6$ soluzioni n. (coppie)

2) Parallelo composto de 247 pezzi (zelte-felern).
Pesi de barbo!

$$\begin{array}{r}
 247 \overline{) 13} \\
 \underline{13} \\
 117 \\
 \underline{117} \\
 0
 \end{array}$$

~~$$\begin{array}{r}
 247 \overline{) 19} \\
 \underline{19} \\
 128 \\
 \underline{117} \\
 11
 \end{array}$$~~

247 = 13 * 19

Divisores : 1, 13, 19, 247 1 * 247 no
2 * 13 + 2 * 19 - 4 = 60 13 * 19 si

-4 per non contare sine velt' a go angle.

3) $\frac{n+2}{n-3}$ e numero per que n e z

$$\frac{n+2-3+3}{n-3} = \frac{n-3+5}{n-3} = \frac{n-3}{n-3} + \frac{5}{n-3} = 1 + \frac{5}{n-3}$$

$n-3 | 5 \rightarrow n-3 = \pm 1, \pm 5$

- $n-3 = 1 \rightarrow n = 4$
- $n-3 = -1 \rightarrow n = 2$
- $n-3 = 5 \rightarrow n = 8$
- $n-3 = -5 \rightarrow n = -2$

Even had a ke on the line!

~~1/3~~

$$\begin{array}{r}
 n+2 \overline{) n-3} \\
 \underline{-n+3} \\
 5
 \end{array}$$

Resto 5

$\rightarrow n-3 | 5$ se voglio che il
~~quoziente~~
 quoziente sia intero

AMEU e $n-3 | n+2 \rightarrow n-3 | n+2 - (n-3) = n+2 - n + 3 = 5$
 $\rightarrow n-3 | 5$

5

1 x Home = 8 giorni

1 mese = 34 giorni

1 anno = 14 mesi = 14 * 34 = 476 giorni

9

$$\begin{array}{r}
 476 \overline{) 8} \\
 \underline{76} \\
 72 \\
 \underline{72} \\
 0
 \end{array}$$

$$\begin{array}{r}
 34 \times \\
 14 \\
 \hline
 476
 \end{array}$$

FRA DUE ANNI EIOE

476 x 2 = 952 giorni

So può fare anche così!

Il numero cercato deve essere multiplo di 8 (giorno) e multiplo di (14 * 34) = 476

8 = 2³ 14 * 34 = 2 * 7 * 2 * 17 = 2² * 7 * 17

mcm(2³, 2² * 7 * 17) = 2³ * 7 * 17 = 952 giorni

6)

MED(3n+17, n+2); n ∈ Z

Algoritmo di Euclide!

med(a, b) = med(a-b, b) = med(a-3b, b)

med(3n+17, n+2) = med(3n+17-3n-6; n+2)

med(11, n+2) → Poi per il 11 è poco → med = n+11

(7)

(10)

1) $X^3 + 1 = P$

EA. DIOPHANTEE!

2) $X^3 - 1 = P$

1) $X^3 + 1 = (X+1)(X^2 - X + 1) = P$

2) $X^3 - 1 = (X-1)(X^2 + X + 1) = P$

$X=0 \rightarrow P=1 \rightarrow 1$ NON È PRIMO!

$X=1 \rightarrow P=2 \rightarrow X^3 = P-1 = 1$

1, 2

Per $X \geq 2$ $X \cdot X \geq 2 \cdot X \rightarrow X^2 - X + 1 \geq 2X - X + 1 = X + 1 \geq 3$

INOLTRE $X+1 \geq 3$ ($X \geq 2$) $\rightarrow (X+1)(X^2 - X + 1)$ non è primo!

$X=0 \rightarrow P=-1?$

SOLAMENTE numeri $\neq 1$

$X=1 \rightarrow P=0$

$X=2 \rightarrow 7 = P$ e $X^3 = 8$ (7, 8)

$X \geq 3 \rightarrow X-1 \geq 2$ e $X^2 + X + 1 \geq 3 + 3 + 1 = 13$

QUINDI: $(X-1)(X^2 + X + 1)$ è prodotto di due numeri
oppure se nessuno è primo!